臺案彙錄己集卷一
　　　一、諭臺灣眾民
　　諭臺灣眾民：據督臣滿保等所奏並伊等進摺家人所言，臺灣百姓似有變動。又奏稱滿保於五月初十日領兵起程等語。朕思爾等俱係內地之民，非賊寇之比，或□□□所迫，或因不肖官員刻剝，□□□二匪類倡誘眾人，殺害官□□□罪不能免，乃妄行強拒，其實□□何涉。今若遽行征勦，朕心大有不忍，故諭總督滿保，令其暫停進兵。爾等若即就撫，自諒原爾罪；若執迷不悟，則遣大兵圍勦，俱成灰燼矣。臺灣只一海島，四面貨物俱不能到，本地所產不敷所用，祗賴閩省錢糧養生。前海賊占據六十餘年，猶且勦服，不遺餘孽。今匪類□人，又何能為？諭旨到時，□□□□情由訴明，改惡歸□，□□□□□予朕知此事非爾等□□□□□得已苦情，意謂與其坐以待□，□如苟且偷生，因而肆行擄掠。原其致此之罪，俱在不肖官員。爾等俱係朕歷年豢養良民，朕不忍勦除，故暫停進兵。若總督、提督、總兵官統領大兵前往圍勦，爾等安能支持？此旨一到，諒必就撫，不得執迷不悟，妄自取死。特諭。 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料戊編第一本二０頁。
- 2 -
　　　二、朱一貴供詞
　　(上缺)四月初一日，准□□□□□□□□□□□該本部會同吏兵□□□□□□□□察院、大理寺會看得：據閩□□□□□□□等題奏拿獲賊犯朱一貴等聚眾作亂一案，將朱一貴等兩次鐲手，又逐一夾訊確問。據朱一貴供：我係漳州府長泰縣人，今年三十三歲。我母李氏，兄朱勤，弟朱萬，俱現在家。我並無妻子。康熙五十三年，我到臺灣道衙門，當夜不收。後我告退，在大目□□□□□民人鄭九賽田地度日。去年知□□□□□□山縣事務，他不曾去，令伊次子□□□□□□間要糧，每石要折銀七錢二分。百□□□□□眾人俱各含怨。續因地震、海水泛漲，眾百姓合夥謝神唱戲，知府王正又令伊次子去說百姓無故拜把，拿了四十餘人監禁；又拿了砍竹的二、三百人，將給錢的放了，不給錢的責四十板，俱逐過海，攆回原籍。又民間耕牛，每隻給銀三錢打印子方許使喚，不給銀即算私牛，不許使喚。每座糖磨舖要銀七兩二錢，方許開舖。又向米隆砍藤人俱勒派抽分，騷擾民間。因此今年三月內，李勇、鄭定瑞等會合到羅漢□管□□舍莊屯之黃殿家內尋我去。我向□□□□□地方官種種騷擾，百姓受不過。眾□□□□□姓朱，聲揚我是明朝後代，順我者必□□□□定散了。至四月十九日，我帶領李勇、吳外、鄭定瑞等到黃殿莊上，我們五十二人拜了把。我們各自會人，得了一千餘人。我們 
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砍竹為尖鎗，旗旛上書寫「激變良民」、「大明重興」、「大元帥朱」字樣。二十一日，杜君英夥內楊來、顏子京執旗二竿，來向我說：檳榔林管施仁舍莊屯廣東之杜君英在南路淡水會了他們一處種地傭工人等，要打搶臺灣倉庫，在檳榔林地方聚集，如□□會我。我同李勇等曉諭眾人，隨豎旗拜□。□□三日，我的人在崗山下駐扎。臺灣府發□□□五百，拿了十竿旗纛，與我們打仗，被我□□□得了他們鳥鎗、籐牌等械十數件，不知□□□字。我們掣了兵。傍晚時，遊擊周應龍帶領□□番子前來，甚是驍勇。我們奪了元交，有村莊藏躲居住。楊來、顏子京與周應龍戰敗，帶了他帶來的人投杜君英去了。周應龍傳諭：殺賊首領一名賞銀五十兩，殺賊一名賞銀三兩。因此番子殺了良民四人，放火燒死八人。因此百姓懼怕，投順我們，有二萬餘人。二十五日，因下雨不曾打仗。二十六日，周應龍之兵在赤山敗□□君英。二十七日杜君英我們兩路夾攻，殺□□應龍兵丁，周應龍隻身敗出。後聽說杜□□□人在宛大江口地方，與參將苗景龍兵□□□取了南路營，將苗景龍殺死。手下兵丁□□□備馬定國自盡。二十八日，我們在崗山下扎營。二十九日住了一日。三十日，總兵歐陽凱帶領一千餘兵，副將許雲、遊擊游崇功等也帶一千來兵，在春牛堡排列設，向我們交戰。水營副將兵丁打仗利害，又放大，我們人數雖眾，兵器缺少，因此不曾交戰。五月初一日，我同杜君英合夥。我們數萬人將總兵兵丁四下圍住，□殺進去。總兵兵丁內亂，一麾下外委把總□□勇將總兵官 
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殺死，兵丁俱各奔散。杜君英□□臺灣府，佔了道裏衙門並倉庫。我帶領(下缺) 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料戊編第一本二一頁。
　　　三、朱一貴謀反殘件
　　(上缺)日到赤山，與周遊擊打仗，勝了，隨去打南路營。三十日到府治。五月初一日，會齊攻臺灣□□了府治。初九日，朱一貴纔封小的做□□□。李由被小的拏來，撥與管下張坦□□□□□那把總吳良，是楊來對小的說，要差他□□□打探，有回過朱一貴的。郭國寧是他來請，要去澎湖謀奪船隻，小的給有扎付並五十兩銀與他去。小的同劉育共得庫銀八百兩、一□□□十擔粟，給各兵吃。大兵進鹿耳門，□□□□□南淡水與客仔廝殺，打敗了，逃往瑯□□□□薛菊來投誠。那薛菊撫後病死了。 
　　問據江□□供：小的在南路淡水種。六十年四月間，劉國基來約小的招人入夥。小的於二十四日在南淡水牛稠埔同戴穆豎旗。二十五日，同去□□園汛。二十七日，打南路營，苗參將敵□□□□過，就敗走了。千總阮欽被小的拿來，□□□□運去北路。因郭國正說情，纔免他。五□□□日，打臺灣府。後朱一貴封小的做國公。那守備吳忠義被打死，小的纔割首去獻功。庫銀有領一千兩，散給各兵丁。七月二十九日，蒙□□爺、陶道爺招撫來投誠的。 
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　　問據林曹□□□□南淡水耕田。六十年四月二十三日，□□□□招小的豎旗。小的於二十四日同胡君用、□□、林璉在新園豎旗。二十五日，即去搶新園汛。二十六日，過溪。二十七日，赤山打仗，又去打南路營。五月初一日，同攻臺灣府。朱一貴封小的做國公，給小的三百兩銀子。領過穀三百石，□□各人吃了。把總陳喜被顏子京拿去要殺，□□救他，他有來小的處叩頭拜壽。守備張成被翁飛虎拿去要殺，亦是小的救他。後大兵進港，小的在柴頭港把守。二十二日就走了。至閏六月初三日，到提督軍前投生的。 
　　問據鄭文遠供：小的在阿猴社推牛車食。六十年四月間，□□英倡亂，江國論、王滿來約小的招人。小的□□十四日在阿猴社豎旗，同江國論等先奪新園汛。二十六日過溪。二十七日到赤山地方與周遊擊打仗。周遊擊敗走，就乘勝去打南路營。五月初一日，攻陷府治。那王滿因被打傷，至初六日死了。初七日，朱一貴封小的做國公，□小的帶了一千人去看守大穆降。小的領過庫銀一千兩，米是隨領散給各兵吃的。後又差小的去追杜君英。聞大兵進府，各人散了，小的亦去藏躲，被藍總兵差人拿解來。 
　　問據賴日輝即賴池供：小的在北路鹿仔草莊耕田。六十年五月初一日，臺灣變了。小的初二日同賴改即賴元解、張岳即張山恭在下加冬豎旗。初三早去打諸羅山。羅參將帶數百人出來對敵，我們一齊擁上，亂槍刺死。是王印即萬和尚割他首級，賴改奪來獻 
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功。朱一貴先封小的都督，後封為國公。後來千總陳徽等打開諸羅山，把賴改殺了。王印於大軍到諸羅時亦被拿正法了。小的閏六月初五日來投誠的。 
　　問據張岳即張山恭供：小的在臺灣做糖生理。六十年五月初一日，朱一貴們攻陷府治，小的也同賴改、賴日暉於初二日在下加冬地方豎旗，共有七、八千人。初三日，去打諸羅山。北路營羅參將帶數百兵出來對敵，打有三、四疊鎗，小的們四面圍攏，羅參將過溝馬倒，被我們眾人戮死，官兵逃散。王印即萬和尚把羅參將的頭割下來，賴日暉、賴改同小的拿這首級去獻功。朱一貴纔封小的做將軍。後又帶四、五千人往笨港去追杜君英、李勇，給小的一百兩銀子，倉穀是散給手下人吃，記不得數目了。小的是六月二十八日就在候補通判何廷鳳、貢生黃國英處投誠的。 
　　問據張看供：小的在北路笨港開米店。六十年五月初一日，朱一貴們攻陷府治，各莊上人都豎旗保守鄉村，小的也在莊上豎旗。那朱一貴就差人叫小的去打諸羅山。小的初三日起身往諸羅時，有賴改、賴池、張岳已先攻陷諸羅。小的於初四日回到笨港。十一日見朱一貴，就封為平北將軍。後叫小的去打北淡水，纔封小的做平北國公。因水大不得到淡水。臺灣庫銀只領有五百兩。北路處處都有官倉，小的開出幾倉給各兵日食，記不得多寡了。大兵進港，小的來提督處投誠的。 
　　問據鄭維熀供：小的在下加冬彈棉花。六十年五月，臺灣變亂，楊來差人吩咐各莊 
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都要豎旗，小的在下加冬豎旗，只招有五、六十人。十二日央太師王兆占去府裏見朱一貴，封小的做國公，叫小的帶領鄉兵，回去保守地方，不曾和官兵打仗。那王太師亦被朱一貴殺了。後大兵進勦，小的閏六月初三日就呈繳扎付，在藍總兵軍前投誠的。 
　　問據林騫供：小的在鐵線橋種。六十年四月間，小的往南淡水去討賑，江國論差戴穆來招小的入夥。二十四日，同胡君用、林璉、林曹在新園豎旗。二十五日，奪了新園汛。二十六日，過淡水溪，搶埤頭汛。二十七日，在赤山和周遊擊打仗。周遊擊敗走了，小的們就連夜去攻南路營。三十日到府治。五月初一日，大家會攏打破府治。初四日，朱一貴封小的做平北侯，不曾封國公。領過庫銀三百兩、米二百石，都是散給各兵的。官兵進府，小的同朱一貴走往北路。後是楊旭設計，騙朱一貴到伊溝尾莊上，連夜集鄉民於閏六月初八早將朱一貴、翁飛虎等擒拿了。小的即在林遊擊處投誠的。 
　　問據林璉供：小的在笨港種生理。六十四年四月內，小的同林騫往南路淡水去討銀，被戴穆招去豎旗。小的同了胡君用、林曹、林騫，二十四日在新園豎旗。二十五日搶新園汛。二十六日過淡水溪。二十七日在赤山與周遊擊打仗，乘勝去攻南路營。五月初一日同攻府治。初四日，朱一貴封小的平臺侯。後來小的同江國論們往北路追杜君英，聞大兵進府，遂於閏六月初八日在林遊擊處投誠的。小的領過五十三兩庫銀、三十石倉米。 
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　　問據胡君用供：小的在南路下淡水嵌頂莊住。六十年四月二十四日，戴穆來招小的豎旗，小的帶有五、六十人，同林曹、林騫、林璉在新園豎旗。二十五日去搶新園汛。二十六日同杜君英諸人過淡水溪，小的先搶埤頭汛。二十七日到赤山，諸人合攏與周遊擊相殺。周遊擊敗走，杜君英、江國論、翁飛虎們去打南路營。五月初一日進府治。初三日，朱一貴封小的正頭，後又封小的做靖海將軍靖海侯，帶人去征杜君英。大兵進府時，小的在北路山內藏著。七月尾纔逃回內地被拿來的。 
　　問據陳燦供：六十年四月二十三日，小的因往南路遇著陳福壽招小的入夥，於二十四日同他在檳榔林豎旗。二十五日搶新園汛。二十六日過溪來。二十七日赤山打仗，又去打南路營。五月初一日，會同攻陷府治。初六日，朱一貴封小的做平南侯，帶有五百人看守目咬番。後聽見大兵進勦，各人奔散。到閏六月初間，是道標王守備差人在鹹水港招小的投誠。十二月十五日，金門汛黃總兵把小的拿解來。 
　　問據莿瓜成即陳成供：小的在五里林地方耕田。六十年三月十五日，顏子京招小的去古陳坑拜把，共十六人。四月十九日，又去烏山頭拜把豎旗，共有五十二人。二十二日搶布店。二十三日出，在崗山和官兵打仗，敗了，躲在山內去招人。二十六日，杜君英過溪來的人甚多。二十七日，與他合夥，在赤山把周遊擊殺敗後，就連夜去搶南路營。五月初一日攻陷臺灣府。朱一貴封小的做將軍，人都稱小的作國公。小的領過庫銀二 
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百兩，還有米是隨領隨給各兵吃了，記不得數目。大兵進港，各人散了，小的逃在石壁寮。到十一月十三日，在五里林地方被拿解來的。 
　　問據陳國進即兇死郡供：小的在臺傭工趁食。六十年四月二十二日，小的到埤頭去討賬，見賊人各處招人。二十六日，小的在埤頭豎旗。二十七日到赤山，同林曹們與官兵對敵，搶南路營。又同打臺灣府。五月初十日，朱一貴封小的為都督，撥守柴頭港。領過他餉銀五十兩、米十石。大兵進勦時，小的就到北路海壇右營謝遊擊處投誠了。 
　　問據林泰即林世昌供：六十年五月初二日，張岳叫人到小的地方來說，各莊都要從他，小的是保長，無奈帶領鄉壯四十多人豎旗，去投張岳，跟他到諸羅。小的在後，沒有打仗。朱一貴封小的為總兵，看守外九莊。領他三十兩銀子，不曾領米。 
　　問據翁義供：小的在半平山耕田。六十年四月二十六日，因小的身穿青衫青褲，被苗參將拿去綑打，說小的是賊。二十七日，苗參將被賊殺敗逃走，賊留郭國正在南路營把守，小的投在他管下。二十九日，穆周、林泗從嵌頂園內把苗參將拿來，郭國正交給小的去殺。小的想去前日被打，心裏忿恨，就下手把他殺死，將頭割與郭國正拿去獻功，封小的做將軍。大兵進府，小的就在千總阮欽處投誠了。 
　　問據蘇天威即蘇艮供：小的是臺灣縣武生，住在鳳山半路竹。六十年四月二十七日，賊過半路竹，逼勒入夥。小的招了五十多人去投鄭定瑞。五月初一早，同打臺灣府。 
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隨同鄭定瑞帶十尊，領三千人，去守安平寨。後封小的做左正，帶五十名兵把守鹿耳門。六月十五日，望見大洋內有許多兵船來，隨報知鄭定瑞請救兵。朱一貴差李勇、陳印帶四百人來幫守。大兵到時，火攻擊，我們抵敵不住，敗走了，鄭定瑞、李勇們亦走了。小的躲在安平，被拿來的。 
　　問據劉好供：六十年四月二十六日，有個賊國公楊來到小的莊上，勒小的入夥，無奈從他。打南路營、臺灣府，都有分的。五月初一得了府治後，封小的做總兵。先有把總吳良被賊拿住要殺，是小的救他。五月十四日，楊來要去搶奪澎湖，叫小的先去打探，小的應承了，遂去見吳良商議。吳良說：要打澎湖是不難的，我有親戚洪慶可以尋得船隻。遂同洪慶議定回覆楊來，請有令旗一枝。洪慶尋一隻小船，遂同吳良等於十八日開行，十九日到澎湖。吳良去回施提督，說是逃出來的。後提督差人送酒飯來與小的們吃。酒醉了，吐露實情，被千總蕭永華聽見，回了提督，把小的們都拿解來。 
　　問據吳良供：小的是澎湖右營把總，在臺灣修船。六十年四月三十日，賊臨府治。五月初一日，小的同各官兵在春牛埔和賊打仗，輸了；後被賊拿去要殺，是劉好救了小的性命。五月半間，劉好與小的說，楊來差他要往澎湖，打探有兵馬沒有，好去奪取。因他前日救小的命，遂招洪慶與他同坐一小船回到澎湖。後劉好吃酒醉，說出實情，被千總蕭永華聽見，回明施提督，把小的一同拿住。小的實因一時想活性命，屈從賊裏， 
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並不曾受他職，求開恩。 
　　問據郭國寧供：小的在笨港駕船度活。六十年五月初一日，賊陷府治。初四日，國公劉國基差人來吊小的船，要聽他差遣。小的初九日同蔡應去見劉國基，領了一張虎協軍劄付，五十兩銀子，差小的往澎湖打探軍情。六月十二，在笨港起身，十四到澎湖。劄付藏在篷篙裏，被汛官搜著，就拿解了。 
　　問據康健供：小的在紅毛寮住。六十年三月十五日，李勇、陳成來招小的在古陳坑拜把。四月十九日，又在烏山頭地方拜把豎旗。後吳外差卓敬來叫小的去打南路營。小的到時，已打開了，不曾和官兵打仗。朱一貴因小的是舊人，封小的做護駕將軍，不過是跟朱一貴行走，不是管兵的。曾領他三兩五錢銀子，三石大米。大兵進港，就來藍總兵處投誠了。卓敬被官兵殺死了。 
　　問據李孝供：小的六十年三月初間，遇陳成、顏子京招小的入夥。十五日，同朱一貴在古陳坑拜把了，就各散去。至四月十九日，在烏山頭豎旗。二十三日，在崗山和官兵打仗，輸了，退入山去招人。二十七日，在赤山與杜君英等夥會同殺敗周遊擊，乘勝去打南路營。五月初一攻進府治。朱一貴封小的護駕將軍，跟隨行走，並沒有領銀穀。大兵到時，小的在施提督處投誠的。 
　　問據徐篷供：六十年三月間，顏子京來招小的入夥。十五日，小的同黃殿、朱一貴 
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等十六人在古陳坑拜把。四月十九日，又在烏山頭豎旗。二十三日，遇著官兵打仗，輸了，走回家去。又跟戴穆打府治，是有分的。朱一貴以小的是舊人，封小的護駕將軍，領過錢九百文，沒米。大兵進勦，就走回家了。 
　　問據黃和供：小的六十年四月二十四日和林曹在新園豎旗。二十五日同搶新園汛。那時汛兵都走了，不曾打仗。二十六日過淡水溪。三十日和官兵打仗，輸了，退去南路頭。五月初一日，會攏打進府治。林曹封小的做副將，不曾領札。一個月領三錢銀，三斗米。 
　　問據柯朝供：小的六十年四月二十四日到南淡水，遇見林曹，招小的在新園豎旗。二十五日搶新園汛。二十六日過溪。二十七日在赤山打仗得勝，大家就去搶南路營。五月初一日進府。林曹封小的做遊擊，每月領三錢銀，三斗米。 
　　問據王厲供：六十年四月間，賊人各處豎旗，小的去投鄭文遠。那時他已在那裏豎旗，並不是和他商量起手。後來打南路營、府治，小的年老，只跟在後，並不曾拒敵官兵，沒有受他偽職。 
　　問據王壯供：六十年四月間，被鄭文遠拿去挑行李。他豎旗時，小的有在那裏，不曾和他商量起手，並無受職。 
　　問據蔡妙供：小的六十年四月二十五日，投在鄭文遠管下做總管，替他管事，並不 
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是為首，也不曾領扎。有用他五十兩銀子。 
　　問據王拔供：小的在臺灣賣魚，遇著王忠，說是同宗。他叫小的為姪，小的叫他為叔。六十年四月二十四日，王忠在小赤山豎旗，小的有去投他，遂同去搶新園汛、埤頭汛。二十七日，赤山打仗，打南路營，都有分的。五月初一入府，就在王忠衙門內住，人叫小的孫爺，沒有封官。六月初間，王忠去南淡水征客仔，十九日輸了，二十日同王忠坐一隻船出海，二十四日到瑯。閏六月二十九日，聞說有人招撫，就搭船回來，七月初一日到下淡水溪，王忠又不肯投撫，帶了張方遠二人就上山去了。小的初二早將小船駕到南路營上岸，回到府裏，八月纔逃回內地。王忠現在何處，實實不知的。 
　　問據林沙掌供：六十年五月初一日，賊人攻陷府治，搶掠百姓，小的無奈，初六日在本莊上豎旗，招有五、六十人，去投杜君英，封小的做將軍，不曾領有庫銀倉穀。後大兵到時，在施提督處投誠的。 
　　問據朱珠即盧珠供：小的在中路坑●住，父親名盧德，娶母親是番婆。父親死了，改嫁與後父朱是。原不是朱一貴兄弟，因六十年四月間朱一貴帶了賊夥到小的坑●駐扎，叫小的跟他同去。五月初一日攻打府治時，小的隨在後面，不曾和官兵打仗。從前朱一貴在崗山各處拜把豎旗，小的俱不知情，是進了府治後眾人推他為王，說小的是他兄弟，也叫小的做王爺，其實並不是朱一貴封的。沒有管人，也不曾領得銀穀。 
- 14 -
　　問據陳正達即陳振供：小的在竹仔港讀書。六十年四月半間，被李勇騙去，後又獻與朱一貴裝捧茶服伺他。進府治時，小的跟在道衙門裏頭住。因朱一貴與小的相好，人都叫小的做王爺，實無封甚麼官職。 
　　問據王科供：小的本名王科，貢生名叫林中桂。六十年四月二十八日，賊人變亂，小的就走到土角埕地方躲避。不想五月初五日上午，被朱一貴把小的拿去，勒要助餉。因小的沒有銀子，就把小的禁在衙門裏，令在中書科辦事，原無受職。 
　　問據蕭彬即蕭士鋐供：小的在縣裏做刑房。六十年五月初八日，朱一貴差人把小的拿去，替他抄寫文書。若不從他，就要殺死。小的無奈從他，放在刑科內辦事，說要封為太尉。沒有領過他銀米。 
　　問據詹修即詹僯供：小的在臺灣道衙門做稿房。六十年五月初三日，被朱一貴拿去，說小的原是稿房，叫小的替他辦事。初八日，給一張兵科扎付。後又改做總科，照管六科的事。只吃朱一貴的飯，並不曾領過銀穀。大兵進港，小的就回家把扎付燒了，並無與官兵對敵。 
　　問據林盼供：六十年五月，賊人變亂，小的哥子被賊殺了，小的無依。初六日，去投朱一貴作羽林軍。後見各賊搶奪百姓，去回朱一貴，委小的做巡街御史，每日領令箭帶羽林軍十二名巡街，並無扎付。六月十六日，大兵進港，小的就走回家去。聽見出有 
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告示招撫，閏六月十二日，小的到林遊擊處投誠的。 
　　問據周和供：小的在北路加冬仔耕田。六十年五月十九日，江國論到小的莊上散扎，小的收他一張將軍的扎付，帶了二十個人隨他去北路征杜君英。到了笨港，杜君英已經走去了，小的就回來，不曾和官兵拒敵。後大兵進勦，小的於閏六月初八日在千總倪鴻範處投誠的。 
　　問據曾林供：小的六十年五月間被顏子京拿去，委小的做個將軍。六月十六日，大兵到港，顏子京撥有五十個人，叫小的去把守鹽埕，小的害怕逃走，往北路去了，並無和官兵對敵。 
　　問據蕭春即蕭國瓚供：小的在鹽水港做練總。六十年五月初一日，朱一貴入府，杜君英手下人在鹽水港各處搶掠，小的無奈，率了兒子同鄉民五十餘人，於初八日到府去投朱一貴，就封小的做提督，守鹽水港，領有一百石米是實，並沒有和官兵打仗。大兵進府，小的就在藍總兵投誠的。 
　　問據鄭元長供：小的在臺開糖舖。六十年四月二十四日，因賊夥江國論、戴穆們招小的入夥，小的同他到新園豎旗，又去搶汛地。後同林騫、林璉到赤山與官兵打仗，搶南路營，打府治，俱有分的。朱一貴封小的做正頭，又封小的作將軍去追杜君英。大兵到臺，小的走回家，至七月二十九日同江國論在藍總兵裏投誠的。 
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　　問據徐文傑供：六十年四月二十八日，杜君英、戴穆到小的莊上放火燒房，小的因平日與吳外熟識，就去投他管下。五月初一日攻打府治時，小的跟他同去，後封小的做總兵。大兵進勦時，小的在提督軍前投誠的。 
　　問據陳輝供：六十年四月二十八日，杜君英賊眾到小的莊上殺人放火燒屋，小的與翁飛虎從前熟識，初八日自己去投翁飛虎。他見小的好漢，就封小的為正頭。後撥小的帶人去鹽水港趕杜君英，並無和官兵對敵。 
　　問據鄒應龍供：小的開布店生理。六十年五月十三日，杜君英賊夥到小的店裏勒要助餉，小的沒有給，他就吊打。小的無奈，招了三百多人去投吳外。他封小的做總兵，差往鹽水港運米，領過銀子二十兩、米二百石。大兵進府時，小的於閏六月初九日在提督軍前投誠的。 
　　問據賴秀供：小的於六十年五月二十日，被李勇拿去，說小的漢仗大，留在部下，封小的做都督，領有扎付。大兵進港，小的纔把扎付燒了。 
　　問據王必捷供：六十年五月初一日，賊入府治，各處拿人，小的帶了七十多個人去投顏子京，領他一張左正扎付，七十五兩銀子，二十一石米。大兵進勦時，小的害怕，走到草地裏去了。 
　　問據劉亮即陳隆供：小的在鹿仔港駛船。六十年五月初三日，涂把總叫小的船載兵 
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回府，初(下缺) 
　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料丁編第八本七九二～七九六頁。
　　　四、朱一貴謀反殘件
　　(上缺)杜君英俱會了為匪。今杜君英敗陣，帶了他們一萬餘人逃往北路，渡虎尾溪往毛兒杆地方去了是實。毛兒杆離臺灣有五、六百里，山路崎嶇，又多深林茅草，冬月燒去茅草，纔有路徑。餘處俱與朱一貴供同，各自行招認。查律內：凡謀反共謀者不分首從皆凌遲處死，正犯之祖父、父、子、孫、兄、弟及同居之人期親及伯叔父兄弟之子不限已未析居，男十六以上，不論篤疾、廢疾皆斬，其男十五以及正犯之母女妻妾姊妹、若子之妻妾，給付功臣之家為奴，財產入官；若女姊妹許嫁已定歸其夫，子孫過房與人及聘妻未成者，俱不追坐等語。據此，朱一貴、李勇、吳外、陳印、翁飛虎、王玉全、張阿三應照此律，皆凌遲處死。朱一貴既謊稱伊是明朝後代，應將朱一貴之祖父父子孫兄弟同居之人期親伯叔父兄弟之子並伊嫡族以至幼子，不許遺漏一人，查明俱令送部詳訊，另別有無親屬，皆斬立決；其李勇、吳外、陳印、翁飛虎、王玉全、張阿三之祖父父子孫兄弟同居之人期親伯叔父兄弟之子，其男十六以上，該督等會同逐一查明具題，即於彼處正法。其朱一貴之母女妻妾姊妹、子之妻妾財產並李勇、吳外、陳印、翁 
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飛虎、王玉全、張阿三等其男十五以下及母女妻妾姊妹、子之妻妾財產照律逐一查明，送部分別給付功臣之家為奴，財產入官。臺灣道員以下文官，既經奉旨交與該總督、提督審明正法，毋容另議。臺灣總兵官、副將、參將俱各陣亡，其餘官員功過之處，應俟該總督、提督等不許遺漏一人，查明另行分別定擬，再將該管上司一併查明題參，到日該部再議。殺死參將苗景龍之郭國正、殺死參將羅萬倉之張岳等，既經總督滿保等具題，奉旨不令送京，交與該督等審理，應俟該督等審明定擬，並將脫逃之杜君英等、殺死總兵官之外委把總達家勇及知府王正次子，俱行嚴緝務獲。總督處所有檔冊，行令該督確行細查，內有為首可惡賊犯，再行緝拿也等因。康熙六十年十月十三日題，六十一年二月二十三日奉旨：朱一貴、李勇、吳外、陳印、翁飛虎、王玉全、張阿三俱著即凌遲處死，餘依議，欽此。合咨欽遵查照施行等因，咨院行司。 
　　奉此，又為前事奉本部院牌，康熙六十一年四月初一日，准刑部咨開：福建清吏司案呈會看得：據閩浙總督覺羅滿保等題奏拿獲賊犯杜君英等與賊首朱一貴等聚眾作亂一案，將杜君英等鐲手夾訊確問。據杜君英供：我係廣東潮州府海陽縣人，今年五十五歲了。康熙四十六年，我到了臺灣，租了新白寺地方居住之王、郭二姓秀才的田畝耕種，又替施仁舍催地租。五十九年十一月內，賈羅舍地方之通事黃連在臺灣府告我砍了他山上的木頭。衙門差人拿我。我躲在淡水檳榔林居住。六十年三月內，有我原認識之福建 
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人柯妹向我說，知府王正不向民間要糧，每石折銀七錢二分，眾民怨恨生變，俱各糾人豎旗，要搶臺灣倉庫。現今將你查拿，我們也糾人拜把豎旗，叫你為首，入他們的夥。如此商議時，我依允各自會了我一處民陳伯、莊勳、黃捷、陳會、福建民李國彥、李國恩、陳貴、臺灣府民蕭伯、鄭十三等五十來人，於本月初十間在山內豎了旗，旗上書寫清天奪國，砍竹為尖鎗。續楊來、顏子京、戴穆、劉國基、陳福壽、洪正、王義生、郭國正各執旗色前來，入了我的夥，共集一千來人。又聽見朱一貴在崗山豎旗。四月二十一日，我令楊來、顏子京去會朱一貴。二十三日，楊來、顏子京來說，我們遇見遊擊周應龍的兵打仗，他的兵甚是驍勇，我們被他戰敗回來，如此告訴了。二十六日，周慶龍帶領千餘(下缺) 
　　　　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料丁編第八本七九七頁。
　　　五、「臺匪朱一貴等案」殘件
　　(上缺)價值銀十九兩，尚剩銀十二兩餘，並無產業。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據王科妻江氏供：小婦人是臺灣縣人，今年七十三歲了。王科是小婦人的丈夫。他的祖父、父母都死有幾十年了，沒有弟兄。小婦人只生有一個兒子王標，娶有媳婦莊 
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氏。小婦人生有一女，叫揆官，早已出嫁與林容為妻了，只有住屋三間，中則田三甲一分，中則園一甲四分零，下則園一分，餘外並沒有產業了。問據王標供：王科是小的父親。小的今年三十歲了，娶有妻子莊氏，沒有生兒子，只生一個女兒，名菊仔，今年纔五歲。餘與江氏供詞同。問據莊氏供：小婦人是臺灣縣人，今年二十五歲了，是王標的妻子。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據蕭彬母謝氏供：小婦人今年七十六歲了，公公同丈夫蕭安早死了，只有蕭彬一個兒子，娶的媳婦陳氏，家中並無產業。問據陳氏供：小婦人今年二十九歲，蕭彬是小婦人丈夫。小婦人是康熙五十九年纔嫁與蕭彬，沒有生兒女。丈夫的祖父、父都死久了，沒有弟兄，只有婆婆謝氏，見解在這裏。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據劉亮妻張氏供：小婦人今年三十歲了，劉亮是小婦人丈夫。他的祖父、父母都死久了，沒有兄弟。小婦人只生一個兒子名叫劉貴，纔五歲。丈夫家窮，沒有產業，只有住屋一間，如今倒壞了。驗劉貴才五歲。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據洪慶妻王氏供：小婦人今年三十歲了，洪慶是小婦人丈夫。他祖父早死了。公公洪魯，婆婆呂氏，都死久了。丈夫有一個兄洪合，拏在監，病故了。小婦人只生一個兒子，名叫洪喜，今年纔六歲。家中並沒有產業。驗洪喜纔六歲。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
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　　問據江邦俊母林氏供：小婦人今年八十歲了，是詔安縣人。江邦俊是小婦人丈夫前妻生的兒子，還有個江信也是丈夫前妻生的。丈夫江賢已死了。家中只有住屋三間，並沒有別的產業。問據江信供：小的今年三十四歲。江邦俊是親哥子，生有兩個姪兒，一個叫江秀，一個叫文仔，一個姪女叫銀仔。小的祖父、父、生母都死了。小的娶妻何氏。問據何氏供：江信是小婦人丈夫。小婦人今年二十九歲了。問據江秀供：今年十三歲，弟郎江文四歲了，妹子銀仔八歲了。江邦俊是小的們父親。母親王氏是在監裏病死了。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據曾林妻姚氏供：小婦人今年五十五歲了。曾林是小婦人丈夫。只生一個兒子，名叫德仔。丈夫的祖父早死了，公公曾乞、婆婆陳氏也都死了，並無兄弟。只有破屋一間，別沒有產業。問據德仔供：小的今年十三歲，曾林是小的父親。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據陳瑞兄陳斌供：小的今年七十歲。那陳瑞是小的胞弟。小的娶妻洪氏，早死了。祖父同父親陳喜、母親翁氏都死久了。弟婦也死了。弟郎生有一男，名叫都仔，一女名漳仔。只有下則田八甲，下則園二十二甲，糖廠三分，房屋二間，餘外沒有產業是實。問據都仔供：小的今年十二歲了，漳仔八歲了。陳瑞是小的們父親。母親早死了。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
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　　問據陳旺母林氏供：小婦人今年七十歲。公姑都死了，只有陳旺一個兒子，沒有娶妻。家中只住屋二間，此外並無親屬產業。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據蔡應母李氏供：小婦人今年七十二歲了。小婦人止生得一個兒子蔡應。丈夫早死，媳婦也死了。生有一個孫子蔡妙。家中只草屋一間，如今倒壞了，餘外並沒有親屬產業。問據蔡妙供：蔡應是小的父親，母親早死了。小的今年十三歲了。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據陳文妻蔡氏供：小婦人今年四十歲了。陳文是小婦人丈夫。公姑死早了。小婦人沒有生兒女。丈夫家裏沒有一毫的產業，也沒有別的親屬。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據陳恩妻許氏供：小婦人今年五十六歲了。陳恩是小婦人丈夫。生有兩個兒子：大的名陳孝，過繼許集做兒子，就叫許孝：次子名陳杏。一個女兒，叫吉仔。公姑都早死了。丈夫沒有兄弟。家中並沒有產業。問據陳杏供：小的今年十四歲。陳恩是小的父親。小的沒有娶妻。問據吉仔供：今年十歲了。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據蔡富弟蔡美即湯美供：小的今年十八歲了。蔡富是小的大哥子。第二哥子湯祖宜是舊年七月二十五日監裏病死了。祖父、父母都死久了。小的替人雇工，只有破屋一間，別無半點產業。和哥子都沒有娶妻生子的。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
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　　問據林衡妻郭氏供：小婦人今年四十六歲了。林衡是小婦人丈夫。他的祖父同公姑都死久了。丈夫沒有兄弟。小婦人生有三個兒子：大的叫林仍；第二林徹，過繼與族伯林瑞為嗣，上年被水淹死了；第三的林徽，也出痘死了。家裏只有住屋五間，園二甲，此外並無產業。問據林仍供：小的今年十一歲了。當查取有該府縣族鄰印甘結在案。 
　　問據詹修孫詹恂供：小的今年十三歲了。詹修是小的祖父。父親詹九如，上年拏解到省，死在監裏。母親辛氏是未奉拏先死了。沒有伯叔、兄弟。家裏的田園、房屋、池堰，經縣裏都查明入官了，此外並無親屬財產。並查取有該府縣族鄰印甘結在案等情，取各口供。並據各該府縣聲明鄭維熀母林氏、黃極弟黃泰、王拔父王曾、蘇天威女換仔、黃殿妻鄭氏、蔡富弟湯祖宜、詹修男詹九如、江邦俊妻王氏、洪慶兄洪合各病故圖結到府。 
　　據此，隨該署福州府知府事延平府知府張道沛審看得：臺匪朱一貴等案內見獲鄭文遠、胡君用、陳成、林泰、蘇天威、劉好、郭國寧等，奉准部文，照謀反凌遲律將伊等祖父、父、子、孫、兄弟及同居之人期親及伯叔父兄弟之子，其男十六以上，逐一查明具題正法，男十五以下及母、女、妻、妾、姊妹子之妻妾、財產，查明送部，給付功臣之家為奴，財產入官。其自行就撫之黃殿、郭國正、黃極、劉國基、林曹、林騫、林璉、陳燦、張岳、陳國進、張看、鄭維熀、賴日輝、翁義與被獲之徐逢、黃和、柯朝、王 
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壯、王拔、盧珠、陳正達、王科、蕭彬、劉亮、饒春、陳輝、洪慶、江邦俊、曾林、蔡文、陳瑞、戴大謀、王必捷、陳旺、蔡應、陳文、陳恩、蔡富、丘寶宣、盧楚、馬君平、林衡，照謀叛律均斬立決；妻妾子女俱給付功臣之家為奴，財產入官。伊等之父母、祖、孫、兄弟，不限籍之同異，皆流二千里安置。又在臺正法及殺死、病故之達家勇、黃龍、卓敬、顏子京、鄭定瑞、劉育、楊來、賴元解、王印、薛菊、江國論、吳良、鄭元長、賴秀、詹修，伊等親屬財產照律分別緣坐入官等因。奉旨：凌遲處死各犯親屬人等，有身在臺灣者，亦有身在內地者，若概從誅戮，情堪憫惻。除身在臺灣者依律正法，其在內地者從寬免死，解部給與功臣之家為奴。該督撫逐一細查，應行正法者正法，應行解部者解部。欽此等因。 
　　今奉發到各犯家屬，該卑府遵即弔齊，逐一訊明確供在案。查劉育起首要犯，曾受賊爵，親屬應照謀反律緣坐。今伊長子劉濤，見年二十二歲，當臺變時年十八歲，因係身在臺灣，應請旨正法，留閩監候，聽候部覆。又郭國寧兄郭國康，雖亦身在臺灣，但查郭國寧原供，係在笨港駕船度活，於康熙六十年五月初四日被賊劉國基弔船差遣，初九日始入賊夥。今郭國康住居臺灣府治，相隔數日程途，於五月初一日即同陳群等逃回內地，並不知伊弟為匪，可否仰邀皇上好生之仁，免死為奴，應同伊妻林氏留閩監候，聽候部議。又胡君用兄胡位，據供原在平和縣居住，不知胡君用為匪情由。於康熙六十 
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年臺灣平定後閏六月內過臺，往尋伊弟胡君用。迨後胡君用已回內地，奉文到臺，就胡傑跟拏。胡位憤伊弟為匪貽累他人，即赴臺灣縣投首，解回平和縣，跟緝胡君用。旋於屬揭陽縣獲解。是該犯雖有往臺，然係臺灣平定後纔去，臺變時實係身在內地，應遵旨免死，解部給付功臣之家為奴。如江國論兄江等、江力、江宜、弟江大，劉好兄劉主、弟劉汪，賴元解兄賴放，當伊兄、弟在臺灣為匪時，伊等俱身在內地，應遵旨免死為奴。又劉育次子劉祐，雖身在臺灣，但劉祐見年十七歲，當臺變時實年止十四歲，應與劉育三子劉福同林泰子正宗、蘇天威子蘇萬、卓敬子卓永、卓天，俱照年十五以下律，與胡君用之妻蔡氏、江國論母楊氏、姪江志、江梧、陳成妻林氏、林泰妻陳氏、蘇天威妻吳氏、劉好母蘇氏、卓敬妻洪氏、劉育妻陳氏、吳良妻王氏、妾康氏、女鶴仔、仔等，照律解部，給付功臣之家為奴。其江等之妻葉氏、江力妻林氏、劉主妻梁氏，俱應隨夫僉解者也。又如黃殿子黃麟、黃極妻湯氏、子媽公、女顯仔、陳燦妻李氏、張岳妻謝氏即曾氏、鄭維熀妻蘇氏、子魁仔、王壯妻陳氏、子王攀、王科妻江氏、子王標、蕭彬妻陳氏、劉亮妻張氏、子劉貴、洪慶妻王氏、子洪喜、江邦俊子江秀、江文即江漢、女銀仔、曾林妻姚氏、子德仔、陳瑞子都仔、女漳仔、蔡應子蔡妙、陳文妻蔡氏、陳恩妻許氏、子陳杏、女吉仔、林衡妻郭氏、子林仍，俱照謀叛律解部給付功臣之家為奴。其黃麟妻卓氏、王標妻莊氏，俱應隨夫僉解。黃殿兄黃媽、郭國正兄郭崇、郭疊、郭廷、 
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弟郭才、黃極兄黃柳、賴日輝兄賴勳、柯朝母李氏、王拔母徐氏、弟王萃、王秀、王補、陳正達弟陳老、蕭彬母謝氏、江邦俊母林氏、弟江信、陳瑞兄陳斌、陳旺母林氏、蔡應母李氏、蔡富弟蔡美(即湯美)、詹修孫詹恂，俱照依謀叛律緣坐，不限籍之同異，流二千里安置。其黃媽妻林氏、郭崇妻趙氏、郭疊妻方氏、郭廷妻黃氏、黃柳妻林氏、江信妻何氏，俱應隨夫發遣。至各犯親屬財產，細加詰訊，俱與各府縣查造冊結相符，並無隱匿遺漏，應照冊報入官。其鄭文遠、達家勇、黃龍、顏子京、鄭定瑞、楊來、王印、劉國基、林騫、林璉、陳國進、張看、徐逢、黃和、盧珠、饒春、陳輝、蔡文、王必捷、丘寶宣、馬君平、賴秀、翁義、鄭元長，據各府縣結覆，並然親屬財產。惟薛菊有田四斗，林曹有房屋二間，盧楚有房屋一間、廁池二口，此外並無親屬財產。合將病故之林氏、詹九如、鄭氏、王氏、換仔、王曾、黃泰、湯祖宜、洪合等各圖結，相應一併繳送。其監斃鄭維熀母林氏海澄縣典史羅其經，監斃江邦俊妻王氏福州府司獄錢得位，監斃詹修男詹九如署福州府司獄事稅課司大使王文鳳，監斃黃殿妻鄭氏署福州府司獄事本府經歷楊廷詔，監斃王拔父王曾署福州府司獄事竹崎所巡檢朱文炳，監斃黃極弟黃泰漳浦縣典史曹永吉，監斃湯祖宜侯官縣典史何璿，監斃蘇天威女換仔、洪慶兄洪合閩縣典史應奇彥各職名，相應開報。再查經歷楊廷詔已經告休，又別案革職典史羅其經已經告休，何璿已經病故。又鄭氏係康熙六十年九月內病故，詹九如係康熙六十一年六月 
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內病故，林氏係九月內病故，洪合係雍正元年三月內病故，王曾、湯祖宜俱係七月內病故，俱在□前。再查戴大謀犯屬母李氏、妻曾氏、子戴常、戴哲、戴黨、戴邁、弟戴妙、妻陳氏等緣有黃聯等買何英如頂解戴常一案，業奉題參，應與黃聯、戴韓、戴串等質審，暫行監候，俟於黃聯等案內審明另解外，理合一併聲明，連人詳解，是否妥協，伏候察核審轉等由到司。 
　　據此，隨即會同弔犯覆訊，與府供俱各相符。除重複不敘外，該本司等未敢擅專，理合備造親屬財產各冊，同印甘各結，連人解候核審具題，分別解部發遣等由到臣。 
　　據此臣隨即會同巡撫臣黃國材弔犯逐一覆訊。問據胡君用妻蔡氏供：小婦人是平和縣人，今年三十歲了。胡君用是小婦人丈夫。成親一月，就過臺去。他祖父、父都早死了，原沒有伯父、叔父，一個哥子胡位，並無姊妹。婆婆陳氏病死了。小婦人生有一個兒子胡張，先出花死了。只有房屋一間，別的沒有產業。問據胡位供：小的是平和縣人，今年三十六歲。父親胡量早死了，沒有伯父、叔父，只有弟郎胡君用。他一向過臺灣去，並無書信。康熙六十年平定臺灣後，小的於閏六月二十日搭船過臺灣去尋弟郎。七月初一日到臺灣，各處找尋。到初十日，纔在北路打貓莊尋著他。小的說他出外好久了，家中懸望，該回來照管家。後他就搭船回來。小的原不曉得他為匪。後奉行文去拏胡君用，著胡傑們跟要。小的恨弟郎做這不法的事，不忍連累他人一家，是康熙六十年十 
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二月初七日，就赴署臺灣縣事海防孫太爺裏具呈出首。就將小的詳解來省，奉發到平和縣，著跟尋弟郎胡君用。小的回去查問鄰佑，方曉得弟郎往廣東潮州府揭陽縣去了。小的纔去拏他來。小的委實在內地居住，見有左右鄰鄉保都知道的。小的未曾娶妻生子。弟郎胡君用娶妻蔡氏，生個兒子死了。只有一間房子，餘外沒有產業。查所供出首情由，與原報審供案卷無異。再查府縣族鄰各結相符。 
　　問據陳成妻林氏供：小婦人是長泰縣人，今年三十歲，嫁與陳成纔五個月，他就出外，十多年沒有回來。小婦人見在並無兒女。丈夫的祖父、父母都死了，沒有伯叔、兄弟、姊妹。止有破屋一間，空地基一間，餘外沒有產業。隨查府縣族鄰各結相符。 
　　問據林泰妻陳氏供：小婦人是諸羅人，今年二十四歲。丈夫林泰祖父、父母都早死了。並無伯叔、兄弟、姊妹。只生一個兒子，名正宗，今年三歲了。家裏沒有同居的人。有園八分，小屋三間，別無產業。隨查府縣族鄰各結相符。 
　　問據蘇天威妻吳氏供：小婦人住在臺灣南路，今年四十五歲。丈夫蘇天威祖父、父母都早死了。沒有伯叔、兄弟、姊妹，亦沒有人同居。只有這個兒子，名叫蘇萬，今年纔六歲。女兒換仔，三歲，在監病故了。有下則園七甲五分，草房三間，如今被風吹倒了，止存基地，別無產業。隨查府縣族鄰各結相符。 
　　問據劉好母蘇氏供：小婦人是安溪縣人，今年六十三歲。公公劉田、婆婆蘇氏、丈 
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夫劉焉都早死了，並無兄弟、姊妹。小婦人生三個兒子：大的劉主，媳婦梁氏；第二的就是劉好，第三的劉汪，都沒有娶妻。家裏只有草屋二間，別沒有田產，亦無同居的人。問據劉主供：小的是安溪縣人，今年四十三歲。那劉好是小的弟郎，沒有娶妻，他就流蕩過臺灣，並無財產。祖父、父親都死了，並無伯叔、姊妹。母親蘇氏，還有弟郎劉汪，和小的在安溪縣興一里居住。小的娶妻梁氏。問據劉汪供：小的是安溪縣人，今年十五歲，沒有娶妻。劉好是第二哥子。小的同大兄劉主在興一里住的，不曾去臺灣。問據梁氏供：小婦人今年三十三歲，劉主是小婦人丈夫。隨查府縣族鄰各結相符。 
　　問據郭國寧兄郭國康供：小的是龍溪縣人，今年四十一歲。郭國寧是小的弟郎，未有娶妻，他就去臺灣。祖父、父母都死了，亦無伯叔、姊妹。小的是康熙四十九年過臺灣去，因康熙六十年忽遇臺變，就同夥計陳群、黃元、郭進、屈腳元們五個人，於五月初一日，搭郭進船逃回內地。初四日到廈門。十月十一日纔娶妻。至十二月內被拏解來。小的在臺灣府駕船營生，弟郎郭國寧在北路笨港撐船，不和他一處，隔有幾天路程，並不曉弟郎做賊的事。委因臺灣逃回是實。並無產業，只有老婆林氏。隨查府縣案卷，曾經拘訊陳群等逃回內地情實，並府縣族鄰各結相符。 
　　又問據林氏供：小婦人今年二十八歲，郭國康是小婦人丈夫。問據江國論母楊氏供：小婦人是平和縣人，今年八十歲。江國論是第五兒子。丈夫江賞死早了。大兒子江合 
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也死了。第二兒子江等，娶媳葉氏，生有孫子江志。第三的江力，娶媳林氏，生有孫江梧。第四江宜，第五就是江國論，第六江大，都沒有娶妻。問據江等供：小的是平和縣人，今年五十三歲。江國論是第五胞弟。祖父江高死久了。父親江賞亦死了。母親楊氏。兄弟共六人。大兄江合死十多年了。小的第二。第三江力，第四江宜，第五江國論，第六江大。是內地平和縣南勝東西田居住，佃人家的田耕種，並不曾去臺灣。小的娶妻葉氏，生一個兒子江志，並無伯叔父、姊妹。江國論自幼流蕩在臺，並未娶妻生子，家中也無一毫的產業。房屋一座三間、廁池一口、菜園一坵，是小的自己的，與江國論無干。問據江力供：小的是平和縣人，今年五十歲。江國論是小的胞弟。小的在漳浦縣二十三都住，替人種田，並不曾去臺灣。有妻林氏，兒子江梧。問據江宜供：小的是平和縣人，今年三十八歲。江國論是小的胞弟。問據江大供：小的今年三十三歲。小的兄弟俱是平和縣南勝東西田地方住。並沒有娶妻生子。江國論是小的胞兄。餘與江等供同。問據葉氏供：小婦人是平和縣人，今年三十四歲，丈夫江等。只生這個兒子江志，纔二歲。問據林氏供：小婦人是平和縣人，今年四十歲，丈夫江力。只生兒子江梧，今年六歲了。問據江梧供：小的今年六歲了。江力是我父親。隨查府縣施鄰各結相符。 
　　問據卓敬妻洪氏供：小婦人是漳浦縣人，今年四十八歲，丈夫卓敬。他的祖父、父母都死了，沒有伯叔、兄弟、姊妹。生有兩個兒子，卓永、卓天。丈夫是佃官莊的田， 
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並沒有產業，只住的草房三。問據卓永供：小的們是漳浦縣人，今年十五歲。這弟郎卓天，今年纔四歲。卓敬是小的父親。餘供與洪氏供同。隨查府縣族鄰各結相符。 
　　問據劉育妻陳氏供：小婦人是(下缺) 
　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料戊編第三本二０一～二０五頁。
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　　　六、上諭事件檔
　　福建司一件，為欽奉上諭事。會看得：臺灣賊犯朱一貴等聚眾作亂一案，臣部等衙門將杜君英、陳福壽照謀反律擬以凌遲具題。奉旨：杜君英、陳福壽既係自行就撫，俱改為即處斬，欽此。將杜君英、陳福壽即行處斬在案。雍正元年三月十四日題，十七日奉旨：凡謀反大逆以及謀叛重罪，均無可宥，其凌遲處死正犯之祖父、父、子、孫、兄弟及同居之人期親及伯叔父兄弟之子，不限已未析居，男十六以上，不論篤疾廢疾皆斬。但此案事起倉卒，遠隔海洋，親屬人等有身在臺灣者，亦有身在內地者，若概從誅戮，情堪憫惻。除身在臺灣者依律正法，其在內地者從寬免死，解部給與功臣之家為奴。該督撫逐一詳查，應行正法者正法，應行解部者解部。 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　－－錄自明清史料戊編第一本二二頁。

